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РУЙНУВАННЯ БІОПЛІВОК ФІТОПАТОГЕНІВ ЗА ДІЇ 
ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНИХ РЕЧОВИН RHODOCOCCUS
ERYTHROPOLIS  IMB AC-5017, СИНТЕЗОВАНИХ ЗА НАЯВНОСТІ 
ІНДУКТОРА ТА ПОПЕРЕДНИКІВ БІОСИНТЕЗУ ФІТОГОРМОНІВ

Охмакевич А.М. 1, Пирог Т.П.1,2
1 Національний університет харчових технологій, кафедра біотехнології і 
мікробіології, e-mail: anastasia01.roza@gmail.com
2 Інститут мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України, 
відділ загальної та грунтової мікробіології, м. Київ, Україна

У сучасному світі однією з проблем є використання у сільському 
господарстві синтетичних агрохімікатів, які характеризуються токсичністю, 
створюють ризики серйозного гострого та хронічного отруєння людини, а 
також спричиняють забруднення екосистем та виникнення 
мультирезистентних штамів. Фітопатогени, більшість яких утворюють 
біоплівки, постійно становлять загрозу зниження врожайності та 
дестабілізації продовольчої безпеки [1]. Як альтернативу хімічним 
пестицидам розглядають поверхнево-активні речовини (ПАР) мікробного 
походження завдяки їх антимікробній активності у поєднанні з відсутністю 
токсичності та легкою біодеградабельністю до діоксиду вуглецю і води [2]. 
Раніше встановлено, що ПАР Nocardia vaccinii IMB B-7405, синтезовані у 
середовищі з попередниками біосинтезу ауксинів (триптофан) і гіберелінів
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(еритритол), характеризуються біологічною активністю щодо 
фітопатогенних бактерій [3, 4]. Також встановлено, що антимікробну та 
антибіоплівкову активність поверхнево-активних речовин Rhodococcus 
erythropolis IMB Ac-5017 щодо умовних патогенів можна суттєво 
підвищити внесенням у середовищі культивування продуцента ПАР 
дріжджового індуктора у різному фізіологічному стані [5].
Мета дослідження: визначення ступеня деструкції біоплівок
фітопатогенних бактерій за дії поверхнево-активних речовин R. erythropolis 
ІМВ Ac-5017, синтезованих за наявності інактивованих клітин S. cerevisiae 
БТМ-1 та відповідного супернатанта як індуктора і попередників біосинтезу 
фітогормонів.
Матеріали і методи дослідження. Культивування R. erythropolis ІМВ 
Ac-5017 здійснювали у середовищі з етанолом 2% (об’ємна частка), 
триптофаном (300 мг/л) і еритритолом (400 мг/л). Як індуктор 
використовували термічно інактивовані клітини S. cerevisiae БТМ-1 та 
відповідний супернатант. Концентрацію позаклітинних ПАР визначали 
ваговим методом після екстракції модифікованою сумішшю Фолча. Ступінь 
руйнування біоплівок фітопатогенів (%) визначали спектрофотометрично 
як різницю між адгезією клітин тест-культур у необроблених і оброблених 
розчинами поверхнево-активних речовин лунках імунологічного планшету. 
Як тест-культури під час визначення антибіоплівкової активності ПАР 
використовували штами бактерій Agrobacterium tumifaciens 8628, 
Xanthomonas vesicatoria 9098 та Clavibacter michiganensis 102 з колекції 
живих культур відділу фітопатогенних бактерій Інституту мікробіології і 
вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України.
Результати дослідження. Встановлено, що поверхнево-активні речовини
R. erythropolis ІМВ Ac-5017, синтезовані у середовищі з обома 
попередниками біосинтезу фітогормонів за наявності інактивованих клітин
S. cerevisiae БТМ-1 або відповідного супернатанту, характеризувалися 
вищою антибіоплівковою активністю щодо досліджуваних фітопатогенних 
бактерій, порівняно з ПАР, одержаними під час культивування продуцента 
у середовищі з еритритолом та триптофаном, але без дріжджів.
Так, деструкція біоплівки A. tumifaciens 8628 за дії поверхнево-активних 
речовин (0,94-3,75 мкг/мл), синтезованих у середовищі з еритритолом, 
триптофаном та супернатантом S. cerevisiae БТМ-1 досягала 42-52,3%, у той 
час як під впливом ПАР, одержаних за наявності тільки обох попередників 
біосинтезу фітогормонів -  не перевищувала 4,2-16,7%.
У разі обробки біоплівки X. vesicatoria 9098 поверхнево-активними 
речовинами (30-120 мкг/мл) R. erythropolis ІМВ Ac-5017, синтезованими у 
середовищі з попередниками біосинтезу ауксинів і гіберелінів та за 
наявності інактивованих клітин дріжджів, ступінь її руйнування підвищився 
на 4,3-21,6% порівняно з дією ПАР, отриманих в аналогічних умовах 
культивування, але без дріжджового індуктора.
Ступінь руйнування біоплівки C. michiganensis 102 досягав 42,9% під 
впливом поверхнево-активних речовин (0,94 мкг/мл), утворених за
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наявності попередників біосинтезу фітогормонів та супернатанту S. 
cerevisiae БТМ-1, що на 21,7% вище порівняно з деструкцією після обробки 
ПАР, одержаних у середовищі з еритритолом та триптофаном, але без 
індуктора.
Висновки.
1. Встановлено можливість суттєвого підвищення антибіоплівкової 
активності щодо фітопатогенних бактерій поверхнево-активних речовин R. 
erythropolis ІМВ Ac-5017 за рахунок внесення у середовище інактивованих 
клітин дріжджів або відповідного супернатанту та попередників біосинтезу 
фітогормонів ауксинової та гіберелінової природи.
2. Поверхнево-активні речовини штаму ІМВ Ac-5017, синтезовані у 
середовищі з еритритолом, триптофаном та біологічним індуктором, 
ефективно руйнували біоплівки досліджуваних фітопатогенів як у високих 
(30-120 мкг/мл), так і у низьких (0,94-3,75 мкг/мл) концентраціях.
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